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初三化学：分子和原子经典中考例题解析一

一．选择题

1．（2003年常州）以下生活、学习经验，不能说明分子间有空隙的是

A  打气筒能将气体压缩  B  酒精和水混合后，总体积变小  C  物体有热胀冷缩的现象 D  海绵能吸水

2．（2003泰州）1999年度诺贝尔化学奖获得者哈迈德·泽维尔开创了“飞秒（10-15s）化学”的新领域，使运用激光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能，你认为该技术不能观测到的是

A   氧分子的不规则运动  B  氧原子结合成氧分子的过程C  氧分子分解成氧原子的过程   D  氧原子内部的质子、中子、电子的运动

[image: image1][image: image5.jpg]3． （2003年哈尔滨）下图是表示气体分子的示意图，图中“
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  ”“   ”分别表示两种不同质子数的原子，其中可能表示氧化物的是
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4．（肇庆市2003）在H2、H2O、H2SO4 三种物质中，都含有

A  氢元素             B  氢原子           C  氢分子          D  氢气

[image: image6.bmp]5．（2003年全国竞赛题）我国科学家在1993年首次利用超真空扫描隧道显微镜技术，在一块晶体硅（由硅原子构成)的表面直接移动硅原子写下了“中国”两字(见右图)。下列说法中：正确的是    (    )

A  在上述操作中没有任何变化    

B  这两个汉字是当时世界上最小的汉字

C  此技术说明在化学变化中原子可以再分

D  这标志着我国科学家已进个了操纵原子的阶段

6．（2003福州）导致老年人骨质疏松的主要原因是人体骨中缺少下列元素中的

A  Ca    B  Na    C  Fe    D  K 

7（2003年湖北省宜昌）下列符号中，既表示一个原子，又表示一种元素，还表示一种物质的是

A  C60
    B  2H        C  2H2
   D  Hg

8．（2003泰州）美英联军在伊拉克战场上,不顾全世界人民的反对,使用了后患无穷的贫铀炸弹. 其中含有23892U,它的相对原子质量为238,质子数为92,则23892U中含有的中子数为

A   238           B   92             C   146             D  330

9． （2003年资阳）通过物质的化学式不可能确定的是

A  该物质的组成元素 B 该物质的一个分子中各元素原子的个数  C 该物质分子的体

积大小 D 该物质的相对分子质量

10．（2003盐城）将零散的化学知识整理归纳，得出一般的规律，是学好化学的可取方法之一。从以下物质的组成、结构和性质关系归纳中选出错误的归纳项

A  核内质子数决定了元素的种类  B  元素的化学性质与原子最外层电子数目关系密切  C  原子是化学反应中最小的微粒，因此原子不可再分  D  物质是由分子、原子、离子等粒子构成
11．（2003安徽）食物不宜多吃，因为食物长时间煎炸后产生微量的丙烯醛（化学式C3H4O）等有毒物质，会损害人体健康。下列有关丙烯醛的说法不正确的是

A  该物质是由碳、氢、氧三种元素组成  B  该物质中碳、氢、氧元素间的质量比是9：1：2

C  该物质的分子中原子个数比依次为3：4：1  D  该物质在空气中完全燃烧的产物是二氧化碳和水

12．（2003盐城）某物质经分析只含一种元素，该物质不可能是
A  混合物    B  纯净物        C  单质         D  化合物
13．（2003年全国竞赛题）2002年6月1日，国家环境保护总局发布的《地表水环境质量标准》，对地表水质量作了明确规定，部分指标如下(除pH外，各项目的单位： mg／L)：
	          水质分类

项目及标准
	I类
	II类
	III类
	IV类
	V类

	磷(P)≤
	0．02
	0．1
	0．2
	0．3
	0．4

	氮(N)≤
	0．2
	0．5
	1．0
	1．5
	2．0

	锌(Zn)≤
	0．05
	1．0
	1．0
	2．0
	2．0

	铅(Pb)≤
	0．01
	0．01
	0．05
	0．05
	0．1

	pH
	6~9
	6~9
	6~9
	6~9
	6~9


这里所指出的 “氮”、“磷”、“锌”、“铅”，是指         

A  单质    B  元素    C  离子    D  分子
14． （2003盐城）等质量的二氧化硫与氧气混合，混合气体中硫元素与氧元素的质量比为
A  1：1     
B  1：2    
C  1：3      
D  1：4

15．（2003连云港）某蔬菜种植基地原计划每亩田施用氮肥碳酸氢铵7.9kg，应缺货现改用尿素[CO（NH2）2]，若要达到同样的施肥效果，则每亩田所需要尿素的质量是

A  3kg  B  3.95kg  C  6kg  D  7.9kg
16．（肇庆市2003）七星岩的岩石主要成分是碳酸钙，取一块岩石样品测其含碳酸钙75％，则该岩石样品含钙（设其它成份不含钙）的质量分数为 

A  25%         B  30%            C  40%              D  75%

17．（2002年全国竞赛题）由NaHS、MgSO4、NaHSO3组成的混合物中，已知S元素的质量分数w(S)=a%，则O元素的质量分数w(O)为
A．1.75a% 　B．1―1.75a%　　C．1.25a%　　 D．无法计算 

二．填空题

17．（2003年资阳）自然界生命体的有机物组成除C、H、O外还含有其它元素，如藻类物质（化学式可表

示为C106H263O110N16P）的组成中就含有N和P。а—丙氨酸是组成人体蛋白的氨基酸之一，

[image: image7.bmp]其分子结构如图1所示：（1）写出а—丙氨酸的化学式_______；（2）а—丙氨

酸中氮元素的质量分数_______。
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18．（2003年辽宁省）图2表示的是地壳里所含各种元素的质量分数。请根据图2回答下列问题：

（1）图中表示出的金属元素有　　　　种；（2）地壳中铝元素的含量为　   　　 　；（3）地壳中含量最多的非金属元素与含量占第二位的金属元素之间，形成化合物的化学式可以是　　　。

19． （2003年曲靖）为了防治“非典”，常用过氧乙酸做消毒剂，过氧乙酸的化学式为CH3COOOH，从过氧乙酸的化学式中，你可以知道哪些信息（即该化学式的涵义），要求写出三条：⑴　　　；

⑵　　　；⑶　　　。

三．分析题

20．（2003年肇庆市）将100mL酒精（CH3CH2OH）与l00mLH2O 充分混合后，其体积    200mL（填<、 =、 >），原因是                                            ；                                                                         

   如果用这种酒精水溶液浸湿一块手帕，表演者将手帕放在布伞上点燃，一阵熊熊火焰燃烧后，手帕和布伞完好无损（如右图）。这一过程中，燃烧的物质是              ；燃烧后手帕和布伞完好无损的原因是                                                               

                                                                                                                                                           。

21．（辽宁省2003年）请用学过的化学知识，解释下列生活中的现象。（1）槐花开了，漫步槐树林中能闻到浓郁的花香。（2）盛水的铁锅与水面接触的位置有明显的锈渍。

[image: image8.bmp]23．（2003年南京）在2400多年前，古希腊哲学家德谟克利特在一首诗中表达了物质不灭的观点：“无中不能生有，任何存在的东西也不会消灭。看起来万物是死了，但是实则犹生：正如一场春雨落地，霎时失去踪影；可是草木把它吸收，长成花叶果实，——依然欣欣向荣。”请你从分子和原子的观点，说明物质不灭的原因。

四．计算题

24．（2003年辽宁省）某同学发现他家菜园中的蔬菜生长迟缓，

便施用了一种氮肥，如图是氮肥包装标签的部分文字。这种氮

肥的相对分子质量是　　　  　　　  　　，其纯度（即化肥

中硝酸铵的质量分数）是　　　　　　       　　。

25．（2003年天津）碘盐就是在食盐中加入一定量的碘酸钾（KIO3的相对分子质量为214），食用碘盐可以有效地预防碘缺乏病。计算：（计算结果保留一位小数）

⑴　　　　　　       　　mg碘酸钾中含碘20mg；

⑵成人每天约需0.15mg碘，假设这些碘主要是从碘盐中摄取的。若1000g碘盐中含碘20mg，则成入每天需食用碘盐　　　　　　       　　g。

参考答案
一．选择题

1  D  2  D  3  A  4  A  5  BD  6  A  7  D  8  C  9  10  C  11  B  12  D  13  B  14  C  15  A  16  B

二．填空题 

17  ⑴  C3H7O2N  ⑵  15.7%  18  ⑴6种⑵7.73%⑶Fe2O3  FeO  Fe3O4  19 ⑴过氧乙酸由碳、氢、氧三种元素组成⑵一个过氧乙酸分子中含有两个碳原子、四个氢原子、三个氧原子⑶其相对分子质量为76等

三．分析题 

20 <，酒精和水分子间都有空隙，它们混合后，部分分子挤占了分子间的空隙，故混合后的总体积小于混合前各自体积之和或答“分子间都有空隙”同样给分。乙醇或酒精，或C2H5OH，；水蒸发带走了酒精燃烧产生的热量或水有降温作用，使手帕和布伞的温度达不到着火点

22  （1）是槐树花有香气的分子（粒子）在空气中扩散（或运动）的结果．（2）是该位置的铁既与水接触又与空气接触发生锈蚀所致．

23  物质是由分子、原子等粒子构成的，分子是由原子构成的。在物理变化中，构成物质的原子、分子本身不变。在化学变化中，构成反应物分子的原子重新组合生成新物质的分子，原子的种类、个数和质量都不改变。所以物质不灭。

四．计算题 

24  80　98％

25  ⑴ 33.7⑵7.5[image: image4.png]10































































































































































































































































































































硝酸铵


（NH4NO3）


净重：50kg


含氮量：34.3%


×××化学工业公司





硅26.30%


铝7.73%


铁4.75%


钙3.45%


钠2.74%


钾2.47%


镁2.00%


氢0.76%


其它1.20%








氧48.60%
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